

电气自动化在机械工程中的应用分析

张丽君

(江苏量为石科技股份有限公司,江苏 南京 210000)

摘要: 本文主要以电气自动化为研究对象,结合大量调查与作者的亲身实践,对电气自动化在机械工程中的应用展开详细的分析和探讨,希望对推动电气自动化技术在我国机械领域的深入发展有所贡献。

关键词: 电气自动化;机械工程;集成自动化

0 引言

目前,电气自动化在机械连续自动化生产中发挥着十分重要的作用,通过进行传统电气技术与计算机、信息技术等的融合,我国的机械自动化水平有了大幅度的提升,以往机械工程中生产低效、控制力不足的问题得到了极大的改善。在此背景下,研究电气自动化技术在机械工程中的应用十分有必要,广大从业者应从实践角度探索该技术在机械工程设计、建设、管理等环节的有效应用,为我国机械产业的长期稳健发展打下坚实的基础。

1 电气自动化的发展现状

电气自动化指的是借助于相应的电气技术来实现自动化的目标,目前我国电气自动化的技术涵盖范围十分广泛,如计算机、现代信息技术、传感技术等,是机械工程中一种融合了传统电气技术和各种现代化技术的重要手段。在机械工程中应用电气自动化技术具有较高的现实意义:首先,该技术的综合性更强,自动化水平更高,有利于提高企业的生产效率;其次,利用该技术能大幅度减少人工劳动力的使用,从而降低作业误差率,保证机械产品的精度和质量;最后,建立在上述两项内容的基础上,我国机械产品在国际市场上必然具有更大的竞争优势,这对于推动我国机械产业长期稳健发展的意义重大^[1]。

根据现有的经验来看,电气自动化必将成为我国机械工程未来发展之必然,但目前各企业对电气自动化技术的应用还存在诸多的不足之处,这在很大程度上阻碍到了机械产业的快速发展。首先,无论是在机械设计、还是在机械加工方面,都缺乏与信息技术的深度结合,导致电气自动化的利用率较低;其次,我国在整体上仍普遍缺乏对电气自动化的深刻认知,专业的电气自动化人才匮乏,导致很多工作阶段出现的问题无法得到快速科学的处理。但同时,按照目前电气自动化在机械工程中发展趋势,以上的不良现象将会逐步得到缓解,我国的机械设计制造及其自动化也必将会朝着更加智能化、集约化的方向进步。

2 电气自动化在机械工程中的应用分析

2.1 集成自动化

从集成自动化眼下的发展来看,该技术在我国机械制造领域的应用比较常见。集成自动化技术的价值主要体现在以下几个方面:首先,应用该技术能打破传统的生产线的限制,促进生产模式的全面革新,在各种新兴技术和新设备的支持下加快生产目标的实现;其次,加强对集成自动化技术的合理应用,有利于提高企业的生产力,采用自动化机械生产的方式代替传统的人工操控,从而改善生产效率低下的问题,进一步提高产品的产量及质量。

2.2 柔性自动化

与传统的刚性自动化技术不同,柔性自动化在机械工程中具有更强的灵活性、适应性,具体表现为:如针对大批量零件

或设备的生产,若使用刚性自动化技术,当确定好一条或多条生产线之后,将无法进行更改,这时倘若产品的参数、品质等出现任何问题,在不能改变程序的情况下必将加重企业的经济损失。而利用柔性自动化技术则能有效规避上述问题的发生,原因在于柔性自动化融合了电子技术和微机控制技术,工作人员可通过计算机实施对整个生产过程的实时化监测。一旦发现产品数据与设定不符,工作人员可第一时间利用微机控制技术对错误数据做出调整,从而保证产品的合格率^[2]。

2.3 智能自动化

就目前来看,智能自动化是我国在进行电气自动化研究中的一项重点内容,尤其是关于神经网络系统的研究。神经网络系统主要是采用仿生控制手段,将不同的神经元连接起来,由此形成一个巨大的神经网络,从而实现对各神经元的有效控制。该技术具有堪比人类大脑的学习能力,可靠性极高,是智能自动化的一种客观体现。应用神经网络智能自动化技术进行数控机床切割时,能在极大程度上减少各类不确定因素对整个切割过程产生的影响,从而保障产品质量,进一步提高机械生产的稳定性、安全性^[3]。

3 电气自动化技术的发展展望

要求广大从业者和科研人员进一步加强对电气自动化技术的研发,从而有效提高机械工程的科技含量,为国家机械制造业的快速发展打下基础。首先,在功能上应注重对设备运行过程的监测和保护,争取最大程度减少故障的发生;其次,应合理应用人工智能技术对生产模式进行优化,再次缩减机械工程中的人工操作环节。以计算机技术为基础,展开对计算机的模拟和延伸,由此开发性能更加优越的智能化设备,从而实现对整个生产过程的全方位监测,方便第一时间发现问题并解决问题;最后,要致力于缩短产品的生产周期,科学评估产品的市场价值和市场竞争力,确保所生产的产品能为企业带来更大的竞争优势,促进经济效益的最大化。

4 结论

电气自动化是我国机械工程发展的必然趋势,加强该技术在机械工程中的合理应用具有非常重要的意义。为此,我国广大从业者必须不断从实践中总结经验,同时注重对电气自动化技术的改进和优化,提高该技术的利用率,从而推动我国机械产业的健康快速发展。

参考文献

- [1] 张鑫. 电气自动化在机械工程中的应用[J]. 集成电路应用, 2021, 38(02):122-123.
- [2] 毛帅. 电气自动化技术在机械设备工程中的应用[J]. 集成电路应用, 2021, 38(01):128-129.
- [3] 武迪, 刘勇. 人工智能技术在电气自动化控制中的应用浅析[J]. 电子元器件与信息技术, 2017, 1(03):4-6.